
CERAMICA DACO-GETICĂ. CU SPECIALĂ PRIVIRE 
LA TRANSILVANIA* 

Apărută sub auspiciile Comitetului de Stat pentru Cultură şi Artă, in colecţia Biblioteca 
Muzeelor, însoţită de o prefaţă care poartă prestigioasa semnătură a acad. C. Daicoviciu, 
sinteza elaborată de cercetătorul clujean 1. H. Crişan ne pune la îndemînă o primă prezentare 
sistematică şi completă a ceramicii daco-getice din vasta arie intracarpatică. 

Primele patru capitole ale cărţii corespund tot atîtor faze ale ceramicii daco-getice propuse 
de 1. H. Crişan. Ce ni se pare deosebit de important, este modalitatea concretă prin care 
autorul ajunge să grupeze din punct de vedere tipologie şi cronologic ceramica daco-getică. 
Folosindu-se de puncte de reper descoperite in săpături sistematice mai Yechi sau mai noi de 
pe teritoriul transilvănean (dintre care amintim săpăturile efectuate in necropolele scitice transil
vănene, in aşezarea Cluj-Mănăştur, in cea de la Pecica sau în cetăţile dacice din Munţii 
Orăştiei), coroborindu-le în repetate rinduri cu datele obţinute de cercetările efectuate in marile 
staţiuni şi necropole getice din Moldova, Muntenia şi Dobrogea (Poiana, Popeşti, Zimnicea, 
Alexandria, Murighiol ş.a.), aducind analogii numeroase din zonele de sud-vest ale Uniunii 
Sovietice precum şi de pe teritoriile Ungariei şi Slovaciei de azi, locuite în antichitate de 
către daco-geţi, adăugînd, în sfîrşit, la toate acestea, un important număr ue descoperiri izolate 
sau inedite aflate in cele peste 30 de muzee transilvănene cercetate, autorul izlmteşte să schiţeze 
caracteristicile fazei protodacice a ceramicii daco-getice, ale fazei vechi, mijlocii şi clasice a 
acesteia. 

Nu mai puţin importante sînt interpretările istorice cuprinse în concluziile fiedtrui capitol 
şi în concluziile generale din capitolul final al cărţii, rezultate nu numai din analizarea stric
tă a materialului ceramic, ci şi din îmbinarea rezultatelor acestei analize cu ansamblul datelor 
de ordin arheologic şi istoric despre daco-geţi, pe care le ayem la îndemînă. 

Prezentarea, în problema controversată privind începuturile epocii Latene pe teritoriul ţării 
noastre, atît a punctelor de vedere proprii, însoţite de o argumentare temeinică, cit şi a pttreri
lor opuse, constituie, fără îndoială, unul elin meritele lucrării. Ne referim atît la problema sciţi
lor transilvăneni, cit şi la problemele generate de prezenţa celtică, precum şi la influenţa 
grecească directă sau prin filieră tracică, resimţită mai cu seamă în zonele extracarpatice. 

Monografia lui 1. H. Crişan ne prilejuieşte o primă viziune de ansamblu asupra ceramicii 
daco-getice în evoluţia sa; ea poate părea diferită de unele din părerile avansate pină la această 
dată, ce se intemeiau pe rezultatele obţinute de săpăturile arheologice din una sau, eventual, 
citeva staţiuni daco-getice. Cum şi aceste păreri, avansate anterior, incercau o aplicare gene
ralizată a concluziilor pe întreaga arie daco-getică, cu atît mai justificată ni se pare, date 
fiind şi numeroasele referiri, analogii şi sincronizări cu descoperirile din afara arcului carpatic, 
generalizarea pe întreg teritoriul geto-dac a concluziilor cronologice şi a tipologiei cuprin~e in 
monografia în discuţie. 

Caracterul pregnant hallstattian al ceramicii din faza protodacică şi elin faza Yeche a ceramirii 
daco-getice, modificările - lente la început, apoi din ce în ce mai accelerate, presuptll'itHl dis
pariţia unor forme şi apariţia altora noi ce pot fi sesizate în faza mijlocie (secolele III - II î.e.n.} 
şi care vor determina aspectul unitar şi specific al cer amicii din faza clasică ( 100 î.e.n. 
- 106 e.n.), sînt ilustrate şi argumentate pe larg de către autor, toate tinzînd şi, după părerea 
noastră, izbutind a demonstra unitatea culturii materiale daco-getice de pe întreg spaţiul carpato
danubian. 

Am adăuga, la toate acestea, încadrarea în tipuri bine diferenţiate, din punct de vedere al 
formei, a ceramicii claco-getice şi reuşita autorului în schiţarea evoluţiei acestor tipuri, cele mai 
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multe avindu-şi rădăcinile implintate adinc in epocile premergătoare. Acestor tipuri autohtone 
li se adaugă, aşa după cum constată I.H.Crişan, tipuri asimilate şi integrate in cultura mate
rială autohtonii. precum şi imitaţii ale unor produse sudice care, indiferent de frecvenţa sau 
raritatea lor, nu sint asimilate in repertoriul de forme daco-getice. Această nuanţare era 
deosebit de necesară şi se dovedeşte a fi pe deplin întemeiată, aruncind o lumină 
nouă asupra importurilor din lumea grecească sau romană şi a rolului lor in incepu
turile sau in cristalizarea unei culturi de tip Latene la daco-geţi. Mai amintim şi elasticita
tea incadrărilor cronologice in ce priveşte durata de viaţă a tipurilor sau a variantelor de 
vase, inevitabili!. şi imperios cerută de însăşi structura economică şi socială a epocii in discuţie, 
care se reflectii. in cercetările arheologice, precum şi rezervele binevenite ale autorului in ce pri
veşte schemele evolutive ale tipurilor de vase şi posibilitatea diferenţiem acestora în variante 
bine determinate. Pe bună dreptate, autorul atrage atenţia asupra greutăţilor intimpinate în 
stabilirea unei tipologii, greutăţi generate de lipsa cerceti!.rilor sistematice ample sau de nepu
blicarea integrali!. a celor făcute pînă în prezent. Esenţială ni se pare însăşi stabilirea fazelor 
mai sus amintite şi a tipologiei, care, fără îndoială, pot fi modificate într-o măsuri!. mai mare 
sau mai mici!. de cercetările ce vor fi efectuate, dar de care nu se poate face abstracţie. Unele 
din problemele ridicate de autor vor suscita discuţii sau vor determina continuarea unor 
discuţii mai vechi ; aşa este cazul cu dati!.rile propuse de autor pentru necropolele de la Balta 
Verde şi Gogoşu, cu prezenţa scitică in bazinul Mureşului, cu începuturile Latene-ului la sud 
de Carpaţi ş.a. "' 

O nuanţare poate fi intrezărită încă de pe acum în problema prezenţei celtice in Transilvania, 
graţie unor studii recente ale aceluiaşi autor. Tot in legătură cu prezenţa celtică şi, implicit, 
cu datarea fazelor ceramicii daco-getice, menţionăm datarea tirzie a cimitirului celtic de la 
Ciumeşti datorită lui V. Zirra, care se opune incadrărilor cronologice propuse de I.H.Crişan 
pentru ceramica daco-getică din aşezarea alăturată şi din necropolă, sugerind un caracter preg
nant hallstattian al ceramicii daco-getice pînă tirziu, in veacul al II-lea i.e.n., fapt ce ni se 
pare greu de admis. De fapt această datare coborită a necropolei celtice ciumeştene este com
bătută recent in citeva studii de către M.Rusu, O.Bandula şi I.H.Crişan. 

Lucrarea ne face să resimţim şi mai acut lipsa din literatura arheologici!. românească 

a unor monografii complexe privind indelungatele cercetări efectuate in mari staţiuni daco
getice, monografii care ar putea. pe de o parte, si!. determine o confruntare şi o analiză cu 
adevărat temeinică a realităţilor existente in afara şi in interiorul arcului carpatic, iar pe de 
alta, si!. constituie, alături de lucrarea de faţă, nucleul unui viitor corpus monumental al tuturor 
descoperirilor daco-getice, atit <le pe teritoriul ţării noastre cit şi din afara lui. De asemenea 
lucrarea lui I. H. Crişan, "Ceramica daco-getică", atrage o dati!. mai mult atenţia asupra 
necesităţii cercetării arheologice şi in afara marilor aşezări ce tind sau au ajuns in stadiul 
oppidan, pentru ca astfel. din asamblarea tuturor acestor rezultate, să poati!. fi stabilite serii 
tipologice în funcţie de criterii multiple cum ar fi cel statistic, cel geografic sau cel al carac
terului aşezi!.rilor cercetate. 

În sfîrşit, prin acestă monografie, avem concretizati!. o bazi!. de plecare suficient de largi!., in 
analiza materialului ceramic provincial roman din Dacia, precum şi în delimitarea din cadrul 
acestuia a elementelor ce ar putea trăda o continuitate sau o descendenţă din civilizaţia 
daco-getică autohtoni!.. 

Un aparat critic cuprinzlitor, care nu se rezumă numai la consemnarea studiilor publicate 
referitoare la acesti!. problemă, un repertoriu al descoperirilor dacice de pe teritoriul Transilvaniei, 
deosebit de util şi de amplu în lumina actualelor cunoştinţe, o ilustraţie bogată, insumind 
115 figuri in text şi 190 de planşe, anexate la sfîrşitul lucrării şi însoţite de explicaţii detaliate 
şi de referiri precise care uşurează mult lectura, rezumatul în limba germană şi indicele de la 
sfîrşit constituie însemnate înlesniri pentru cercetătorul român sau străin. Nu putem decit 
să regretăm greşelile de tipar, în special în ce priveşte trimiterîle la planşe, care pot fi însă 
remediate, graţie explicaţiei figurilor şi planşelor aflată la sfîrşitul textului. 

.,Ceramica daco-getică" reprezinti!. o contribuţie deosebit de valoroasă la cunoaşterea 
aprofundată a culturii materiale daco-getice, a dezvoltării sale unitare pe un spaţiu vast, fiind 
indispensabilă oricărui cercetător al problemei, indiferent de unghiul din care o abordeazA sau 
de punctele de vedere diferite pe care le-ar formula. Ea constituie un instrument de lucru deo
sebit de preţios şi de necesar cercetătorilor români sau străini ai ultimului mileniu i.e.n. 
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